

“大数据+铁脚板”实现“四千里挑一”，11天寻得失散51年的亲人——

社区网格员看照片一眼定“亲”

“终于找到亲人了！太感谢你们了！”12日，家住徐州的岳喜州带着锦旗来到崇川区永兴街道永兴社区6组，与他心心念念、阔别了51年的南通亲人相聚。这次寻亲仅用了11天，速度的背后是“大数据+铁脚板”的生动体现，是南通各部门的通力协作，更离不开社区网格员的一眼定“亲”。

1971年，岳喜州的家人因为家庭条件困难，经中间人介绍，将刚生下的他送到徐州一户教师家庭抚养。岳喜州获得了良好的成长环境和充分的关心。不过岳喜州隐约知道自己的亲生父母在南通。在养父母去世后，他落叶归根的想法更强烈，更迫切地想要寻找自己的亲人。然而，寻亲的过程并非一帆风顺。早期，岳喜州及其家人曾在各网站发布寻亲消息，但音讯全无。

今年1月30日，多年寻亲未果的岳喜州根据“南通”这一线索，抱着试试看的想法，第一次拨打了南通市12345热线求助。崇川区区域治理现代化指挥中心接到工单后，根据“家人姓杜”“家住朝阳公社朝阳大队”两条线索，派单至区民政局、崇川区永兴街道展开排查。

2月8日早上9点左右，永兴社区有关人员根据街道社会事务局通知，凭“家人姓杜”这一信息，立即赶往派出所翻查户籍底册，但仅找到一名去世的“杜”姓老人，且后人并无“杜”姓。“差不多10点左右，街道社会事务局局长把岳喜州的照片给了



亲人团圆。通讯员刘意

我。”在数据排查无果后，当了30多年社区网格员的陈萍接过了寻亲“接力棒”。今年51岁的陈萍曾做过乡村医生，每月都要挨家挨户上门多次，成为网格员后，她每日走街串巷，社区4000多位居民的信息，陈萍早已熟稔于心。

“我拿到照片一看，这和2组、6组的两户人家长得很像。”拿着照片，陈萍立即赶往辖区2组，在情况不匹配后，又马不停蹄地赶往6组朱姓人家。

“虽说线索姓‘杜’，但朱泽泉和岳喜州长得太像了，一眼就能看出。我就想会不会是南通话‘朱’和‘杜’相近记错了。再加上并没有‘朝阳公社朝阳大队’，稍一联想，可能说的是向阳公社向阳大队。”陈萍脑海里的“脸谱百科”果然没错，在朱泽泉家，线索全能对应上。而此时距离拿到照片不过半小时！

中午简单扒了口饭，陈萍就带着岳喜州的儿子、女婿前往朱泽泉、朱文英兄妹家再次确认。8日晚上9点左右，岳喜州搭乘最快一班高铁赶到永兴派出所，与朱泽泉、朱文英进行DNA抽血检验。岳喜州和朱泽泉一同出现时，在场的人都发现，虽然自小分离，但两人不仅

长得相像，连走路姿势、喜欢手插口袋这些细节都一样。岳喜州在徐州的亲人看完照片后，都连连打趣说，不做DNA检验都没问题。

此时，距拿到线索还不到20个小时！9日早上9点，样本被送至市公安局物证鉴定所，秉着特事特办原则，当天下午4点结果给出——DNA同源。岳喜州、朱泽泉、朱文英是亲兄妹。

12日下午，岳喜州与南通的亲人一块听取南通市公安局物证鉴定所民警宣读DNA鉴定结果，并正式认亲。当民警宣读完结果，岳喜州显得有些激动，不断抹着眼泪，他的哥哥、姐姐也眼带泪花。

多年寻亲未果，没想到，这次通过南通市12345热线、市公安局物证鉴定所、永兴派出所、崇川区民政局、永兴街道等各单位通力合作，仅用了11天就找到了亲人。

“非常感谢各单位的支持和网格员陈萍的给力。”岳喜州感慨，很多寻亲网站里还有10多年未找到亲人的，自己真是太幸运了！“这次，可以说是‘史上最快寻亲’了。”

本报记者江姝颖

一张特殊汇款单 一份七年助学情

昨天，海安市角斜镇范堑村22组村民杨晓晨收到一张中国邮政取款通知单，南京市鼓楼区的好心人莫芬珠奶奶又给杨晓晨汇来10000元，以满足她的生活、学习需求。杨晓晨立即把这一好消息告诉了扎口负责她助学款发放的妇联主席周菊芳。

“难道还是江苏省儿基金会牵线的那位莫奶奶？”带着疑问，周菊芳来到杨晓晨家中了解情况。杨晓晨欣喜地说：“其实莫奶奶在过年时就已经联系了我，将汇来一笔爱心款，只是因为忙于春节，这才年后汇过来。”

今年17岁的杨晓晨是该镇妇联的重点帮扶对象，也是范堑村建档立卡低收入户，目前就读于海安市城西

中学高一年级。父亲杨十发体弱多病，母亲因糖尿病并发症导致双目几乎失明。一家人没有固定的工作和稳定的收入，仅靠父亲打零工勉强维持生活。

2016年年初，在江苏省妇女儿童福利基金会的牵线下，南京的莫奶奶与杨晓晨结成帮扶对子。莫奶奶承诺通过江苏省妇女儿童福利基金会每年捐资2000元直至杨晓晨完成学业。自2020年起，莫奶奶觉得仅通过儿基会捐款难以满足小杨的生活需要，于是额外通过邮局汇款接济小杨，2020年11月30日，莫奶奶一次性向杨晓晨汇款10000元。

杨晓晨家中有一本存折，上面清晰记录了“省儿童基金会莫奶奶”自2016年以来对杨晓晨的捐助明细，最近的一笔

汇款是2021年11月5日存入的4000元，这是杨晓晨2020年和2021年的助学款。

“前几年，由于莫奶奶总是通过省儿基金会汇款，我一直不知道莫奶奶的姓名。直到2020年6月2日，我接到一张来自南京鼓楼的邮局汇款单，这才知道一直关心资助我的莫奶奶名叫莫芬珠。”杨晓晨说，在此之前，即便多次追问，莫奶奶一直闭口不提自己的真实姓名，甚至连周菊芳也不知道。

紧紧攥着那张万元取款单，杨晓晨感慨万分：“虽然已经跟莫奶奶结缘7年，但一直没机会当面感谢她。我一定会认真学习，争取考上心仪的大学，不会辜负莫奶奶的期望。”

本报通讯员康传广 丰冬梅
周菊芳

去年全市城镇新增就业12.41万人 完成年度目标任务的112%

晚报讯 记者昨天从市财政局获悉，2021年，全市城镇新增就业12.41万人，完成年度目标任务的112%，同比增长7.7%。

保就业首先要保市场主体。为充分发挥市场主体吸纳就业的促进作用，市财政局相关负责人介绍，我市积极落实减负稳岗政策，制定实施我市企业养老、医疗、失业、工伤保险阶段性减免单位缴费政策，帮助企业特别是小微企业减负纾困，减轻疫情影响。2021年，市区共为企业减负6.13亿元。同时，继续实施普惠性失业保险稳岗返还政策，2021年全市共向4.4万家企业发放稳岗返还1.1亿元，惠及职工68.9万人。

为精准贯彻落实鼓励和支持就业创业政策措施，市财政局坚持“走上去”，积极向上争取资金支持，2021年共争取中央、省级就业补助资金7078万元、创业担保贴息及

工作经费奖励资金589万元；同时，安排市本级就业专项资金12400万元，同比增长41%；安排市本级创业担保贷款贴息及工作经费资金900万元，同比增长45%。此外，还建立职业技能提升行动专账资金，提高资金使用效能。截至2021年年底，共支出职业技能提升行动资金7754万元，享受政策人数6.65万人，其中通过“无手续、免申请”的方式向7761家次企业发放以工代训补贴2808万元，惠及5.6万人次。

为建立长效机制，筑牢企业“压舱石”。市财政局研究出台《南通市区就业补助资金使用管理实施细则(修订版)》，从补贴对象、补贴标准、补贴期限、补贴流程等方面，列出就业补助资金使用范围与要求。2021年共有5.6万人真真切切享受到市区就业扶持政策。此外，还会同司法局等主管部门出台多个职业技能提升指导性文件，全面提升劳动者就业创业能力。

记者龚秋瑾

通州区举行渔业增殖放流活动 放流鱼种100多万尾、蟹苗7309公斤



活动现场。记者许从军

晚报讯 昨天下午，省渔业增殖放流项目通州区长江放流现场会在沪苏通大桥附近水域举行。长吻鮠、翘嘴红鲌、鲢鱼等鱼种以及河蟹一龄苗种(扣蟹)被放流进长江。

多年来，通州区把长江渔业资源与生态环境保护工作摆在突出位置，把水生生物资源养护作为改善水域生态环境、建设生态文明的重要措施，认真落实长江禁捕退捕政策，坚决打击涉渔违

法违规行为，积极开展渔业增殖放流活动。当天，除了沪苏通大桥附近水域外，在九圩港、通吕运河、新江海河3处通江河道同时进行了增殖放流活动，共放流鱼种100多万尾、蟹苗7309公斤，价值90万元。本次放流活动是“长江十年禁渔”行动的重要组成部分，可有效促进渔业资源恢复，对改善长江水域环境和保护生物多样性起到至关重要的作用。

记者黄艳鸣 任溢斌